八 年级下历史学科课堂教学设计（川教版）
课题：第16课  朋友遍天下
双中实验学校 范勇波
教学目标：
	知识与技能
	1、了解周恩来提出“和平共处五项原则”的史实，以及周恩来出席万隆会议并在万隆会议上进行外交斗争的情况。
2、记住和平共处五项原则的具体内容和1971年中国在联合国合法席位恢复的重大事件，认识“和平共处五项原则”的提出在中国外交史上的重大作用。
3、理解中美、中日建交以及20世纪90年代我国奉行的全方位的和平外交政策。

	过程与方法
	引导学生在掌握中国重大外交政策的基础上，分析外交政策中的“发展变化”与“坚持不变”的外交原则，从而培养学生分析观察问题的能力。

	情感态度价值 观
	通过学习了解新中国的重大外交活动，使学生认识外交工作的复杂性和重要性，培养学生自觉关心时政、关心国家大事的意识。


教学重点：和平共处五项原则、万隆会议、我国在联合国合法席位的恢复、中美建交。
教学难点 ：中美关系的演变、中国全方位的外交政策。
课前准备：查资料、查练习题    
教学方法：引导、讲述法、讲练结合、合作探究  

学习方法：阅读、讨论、合作探究、练习法
教具设计：电脑、图片
教学过程
[课题导入]  
让学生回忆总结，1840—1949年间，中国曾遭受到哪些国家的侵略，中国被迫签订了哪些不平等条约。由此，得出旧中国的外交史是一部“屈辱外交史”的结论。然后提出：新中国成立后，采取了什么样的政策和策略来扭转外交局面？。由此导入新课。
【自主学习】（A级）
一、和平共处五项原则的提出与万隆会议
（一）和平共处五项原则的提出
1、和平共处五项原则的提出
（1）时间            ，（2）提出的条件                             
（1953年12月）（周恩来当时接见中印双边谈判的印度代表时提出）
2、和平共处五项原则是                                                          
赞同国：                              。（得到印度、缅甸的赞同）
这一原则是解决的问题是                                                              
（即互相尊重主权和领土完整，互不侵犯，互不干涉内政，平等互利，和平共处）
（解决“国与国”之间问题的基本准则）
3、和平共处五项原则提出的历史意义                                               
（和平共处五项原则的提出，开拓了中国外交的新局面）
（二）万隆会议（亚非会议）
4、时间：              （1955年4月）地点：               （印度尼西亚万隆）
主题：                        
5、中国为亚非会议的成功作出的贡献                                             
 （经过中国代表团的努力，与会国家接受了周恩来提出的“求同存异”的倡议，并在和平共处五项原则基础上，提出了促进世界和平的十项原则，表现了亚非人民团结反帝、反殖民主义的精神。） 
6、会议精神：                              
 二、我国在联合国合法席位的恢复
1、原因是                                          
（①中国不仅是联合国创始会员国，而且是安理会五个常任理事国之一。中华人民共和国成立后，理应由它享受在联合国的一切权利②随着我国国际地位的提高，联合国要求恢复中国在联合国的合法席位的呼声日益高涨③1971年10月，在第三世界国家和其他主持正义国家的有力支持下，第26届联合国大会冲破了美国设置的重重障碍，以压倒多数通过了阿尔尼亚、阿尔及利来等23国提案，决定恢复中华人民共和国在联合国的一切合法权利，关接纳为安理会常任理事国）
2、历史意义                                         
（①中国在联合国合法席位的恢复，增强了第三世界在联合国中的力量，大大提高了我国的国际地位。②中国成为安理会的五个常任理事国之一，在国际事务中发挥着重要作用。）
 三、中美、中日建交
1、背景：
2、中美建交的时间是                    ，中日建交的时间是               
（1979年1月1日）（1972年9月）
2、中美两国建交时达成的共识是                               
（美国承认只有一个中国，台湾是中国一部分的立场，承认中华人民共和国是中国的唯一合法政府。）
四、全方位的外交政策
1、我国的外交政策是                                                         
（我国奉行独立的、不结盟的、全方位的和平外交政策）
2、表现有                                                  
（①发展同任何国家的友好关系，特别是发展同第三世界国家和周边国家的友好关系，促进世界和平和人类共同发展②我国还积极参与地区和全球性的经济组织的活动）
3、我国加入世界贸易组织的时间                                             
（2001年12月11日）
4、意义：                                      
【合作探究】
1、和平共处五项原则是在什么情况下提出来的？（ 新中国刚建立时，奉行什么样的外交政策？首先与中国建交的是哪个国家？ 当时美国怎样在外交上对付中国？）
2．万隆会议的主题是什么？遇到了什么困难？周恩来与哪两国总理发表联合声明，提出和平共处五项原则？
3、和平共处五项原则的具体内容是什么？有何意义？
4、新中国和旧中国的外交成就和外交地位有何不同？为什么？
【重、难点解析】
和平共处五项原则提出的重大意义：

①和平共处五项原则的提出，在国际社会产生了深远的影响。和平共处五项原则一提出，就得到国际社会的广泛响应，越来越多的国家表示赞同这五项原则，至今已有一百多个国家在与中国签订的双边关系文件中确认了和平共处五项原则。 

②和平共处五项原则的提出，是我国独立自主外交政策的完整体现，标志着新中国外交政策的成熟。

和平共处五项原则简称“五项原则”。这些原则现已为世界许多国家所接受，被认为是处理社会制度不同或相同的国家之间相互关系的基本原则，是现代国际法的重要内容。
【当堂检测】
1．下列关于和平共处五项原则的表述不准确的是     （ D   ）
A.在国际上产生很深远的影响          B.成为处理国与国之间关系的基本准则
C.在与印度等国家的交往中多有体现    D.只适用于亚非拉发展中国家
2．2006年新年来临之时，胡锦涛主席发表了题为《携手建设持久和平、共同繁荣的和谐世界》的新年贺词，引起了国际社会的普遍关注。这与20世纪50年代中国提出的哪一原则的基本思想保持了一致？                                               （  C  ）
A．一国两制    B．民族区域自治   C．和平共处五项原则   D．科教兴国战略
3．周恩来首次提出和平共处五项原则是在                                  （ A ）
A．1953年    B．1955年    C．1971年    D．1972年 
4．我们“是来求同而不是来立异的”，这是周恩来总理说于                   （  C  ）
A．访问印度和缅甸时    B．日内瓦国际会议上
C．万隆会议上          D． 第26届联合国会议上
5、下列不属于和平共处五项原则的是                                       （  B  ）X  A．互相尊重领土主权    B．独立自主   C．互不侵犯    D．平等互惠
测标（分层练习）
  阅读分析材料：
   日本方面痛感日本国过去由于战争给中国人民造成的重大损失的责任，表示深刻的反省。——1972年中日政府《联合声明》
  请回答：
1、《联合声明》中的“战争”是指哪一场战争？给中国人民造成怎样重大的损失？
 
2、日本在《联合声明》中表示，对过去侵华的罪行“深刻的反省”。中日建交30多年来，日本恪守《联合声明》的精神了吗？请举例说明。
 
课堂小结：（略）
补标（作业）
1、20世纪70年代中国恢复在联合国的合法权利，其中最主要的原因是（B）
A、中国奉行和平共处五项原则  B、中国在解决国际事务中的作用越来越大
C、第三世界国家的支持        D、美国总统访问中国，中美关系改善
2、阅读下列材料：
我们的会议应该求同存异。同时，会议应将这些共同的愿望和要求肯定下来。这是我们中间的主要问题。我们并不要求各人放弃自己的见解，因为这是实际的反映。但是，不应该使它妨碍我们在主要问题上达成共同协议。
请回答：
（1）这次国际会议的名称是什么？是在什么时间什么地点召开的？
答：万隆会议，1955年4月印度尼西亚的万隆召开
（2）在这次会议上周恩来提出了什么原则？
答：“求同存异”
（3）会议结果如何？这次会议反映的精神是一种什么精神，被称作什么？
答：周恩来的发言博得与会各国代表的高度赞扬，有力推动了亚非会议取得成功。人们把这次所表现出来的亚非国家要求摆脱大国政治干涉、平等协商、和平共处、友好合作的精神，称做“万隆精神”。
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